

Hallgatói élménybeszámoló a KU Leuven Jogi Karán töltött Erasmus félévről

Kozma Gábor Levente

1. Bevezetés

Negyedéves hallgatóként lehetőségem nyílt egy szemesztert a KU Leuven Jogi Karán tölteni. Jelen beszámoló célja a kint töltött félév legfontosabb tapasztalatainak, élményeinek ismertetése. A KU Leuven egy nagyszerű egyetem, amelynek kiemelkedő presztízsét talán nem is szükséges sokáig magyarázni. Az egyetem a mérvadó statisztikák szerint Európa és a világ elitjében szerepel, így a TIMES Higher Education ranglistáján a 40., míg a QS World University Rankings listáján a 76. helyen szerepel. A kontinentális európai jogi egyetemek között pedig a hollandiai Leiden University mellett évről évre a legjobb jogi kar címéért versenyez.

Ennek megfelelően nagy elvárásokkal és kíváncsisággal érkeztem február elején Belgiumba. Mindeközben sokan óva intettek a Leuveni Egyetemtől, ahol a legjobb hallgatók számára is kiemelkedően nehéznek ígérkezik a vizsgaidőszak. Jelen beszámoló konklúzióját előrevetítve szeretném hangsúlyozni, hogy életem egyik legjobb szemeszterén vagyok túl, amelynek köszönhetően életre szóló élményeket szereztem, barátságokat kötöttem és bejárhattam Nyugat-Európa jelentős részét, valamint kiemelkedő körülmények között tanulhattam.

2. A város

Leuven egy igazi egyetemi város, amelyet a lakosság alakulása is jól szemléltet. A város összesen 100-110 ezer lakossal rendelkezik, de ebből nagyjából 60 ezer főt a diákság tesz ki. Így a város életét is a belga és nemzetközi diákok jelenléte határozza meg. A város utcáin óriási a pezsgés, ugyanakkor hétfévente Leuven kiürül, ugyanis ekkor a belga diákság hazautazik, hogy aztán hétfőn újra visszatérjenek. Így a hétvége folyamán a város utcáin a világ minden tájáról érkező nemzetközi hallgatók kerülnek többségbe.

Az Egyetem óriási hangsúlyt helyez a diákok jólétére: ennek megfelelően a diákok által óriási sportcentrum vehető igénybe; egy speciális egyetemi étteremláncban (Alma) ehetnek kedvezményes, nagyjából 5 eurós áron; továbbá óriási könyvtárak és a szórakozásra szolgáló kari bárók (úgynevezett „Fakbar”-ok) várják a hallgatókat. A szolgáltatások minősége kiemelkedő, az egyetem óriási konditermet, foci pályákat és különböző sportlehetőséget (edzések stb.) biztosít a diákoknak. Az egyetemi könyvtárak egészen két héttel a leuveni vizsgaidőszak előtti két héttől kezdődően a vizsgák végéig hétfőtől vasárnapig reggel kilenc és este tizenegy között nyitva tartanak. Szintén érdekesség, hogy az egyetemi diákság nagy

szerepet vállal az egyetemi szolgáltatások üzemeltetésében. Így a Fakbarokban a pult másik oldalán diákok csapolják a sört (amit nagyjából 1,5 eurós áron lehet megvásárolni!) és az egyetemi könyvtár üzemeltetésében is ők segítenek. A tankönyveket a Leuveni Egyetem jogi karán működő VRG nevű diákszervezet tagjaitól lehet megvásárolni az egyetemen.



A csodálatos Leuven: a városháza és az egyetemi könyvtár épülete. Az utolsó képen a Jogi Kar főépülete szerepel a háttérben.

a. A kiutazás

Brüsszelből rengeteg eurokrata ingázik heti rendszerességgel saját állama és Belgium között. Ennek megfelelően az állam könnyen, két reptéren is megközelíthető, amely közül a köznyelv mindkettőt „Brüsszelnek” nevezi, de valójában csak az egyik található a város területén. A Budapest-Brüsszel közötti huszonnégy órás Flixbus utazást csak az igazán merészeknek tudom ajánlani...

Az általam és az egyetemisták által többségében favorizált reptér Charleroi városában található, mintegy 70 kilométerre Brüsszeltől. A reptérre elsősorban fapados repülőtársaságok, így a Wizzair és a Ryanair gépeivel lehet utazni, rendszeresen kedvezőbb áron. Ennek ellenére a Charleroi-ba való érkezés határozottan kényelmetlenebb, hiszen mintegy kétórás további utazás szükséges a Leuvenbe érkezéshez. A Flibco által üzemeltett transzferbusz Brussels Midi állomásig szállít, ahonnan vonattal lehet Leuven városába érkezni.

Alternatívaként a Brüsszel Zaventem reptér merülhet fel, ahová fapados társaságok már nem repülnek Budapestről. Ide jellemzően a Brussels Airlines vagy az Austrian Airlines gépeivel lehet eljutni. Jellemzően jóval drágább az utazás, de innen már csak egy 13 perces vonatút választ el minket Leuven városától.

b. A szállás

Számos egyetemi kollégium van a városban, ahová azonban rendkívül korán – jóformán az Erasmus ösztöndíj elnyerésének a pillanatában – jelentkezni kell, hiszen ezek rendkívül korán betelnek. A városban egy jezsuita magyar kollégium, a Collegium Hungaricum is működik, ahol én is töltöttem a félévemet. A kollégiumba egy felvételi eljárás eredményeként lehet bekerülni. Alternatívaként az albérlet (kot) is felmerülhet, amely azonban valamivel költségesebb. Egy kollégiumi szoba a körülményektől függően 350 és 500 euró környékén mozog havonta. Én mindenképpen a kollégiumi szállást javasolnám, elsősorban a közösségépítés miatt, hiszen a közösségi lét rengeteg lehetőséget tartogat a nemzetközi diákok számára. Szintén népszerű célpont a kollégium körében a COPAL, ahol rengeteg belga és nemzetközi hallgató között lehet tölteni a félévet.



A kollégiumi közösség, amely többek között ír, olasz és vietnámi hallgatókból állt. Emellett a képen brazil és ausztrál hallgatók is szerepelnek.

c. Utazási lehetőségek

Az Erasmus félévem után határozottan tudom állítani, hogy Belgium a szemeszter alatti utazási lehetőségek miatt az egyik legjobb célpont lehet a külföldi tanulmányokra. Belgium az ország mérete miatt könnyen és gyorsan bejárható, emellett pedig a szomszédos államokba is könnyen eljuthat az utazásra vágyó hallgató. Belgiumban csodálatos városok vannak, így többek között Gent, Brugge, Antwerpen, Namur vagy Dinant jelenthet egy-egy hétvégi célpontot. Számomra Gent az abszolút favorit, amelynek meglátogatását kihagyhatatlannak gondolom. Ezen városok vonattal gyorsan és könnyen megközelíthetőek.

Emellett a félév során Németországba (Köln), Hollandiába (Utrecht, Maastricht, Amszterdam, Rotterdam, Hága), Franciaországba (Lille) és Luxemburgba utaztam el. Ezek között vannak olyan utazási célpontok, ahová érdekesebb egy többnapos utazást szervezni, de jellemzően a többségre egyetlen nap is elegendő.

Az egyéni utazás mellett, a helyi Erasmus Student Network (ESN) szervez különböző csoportos utazásokat a hallgatók számára, amely események remek lehetőséget kínálnak az ismerkedésre. Így jutottam el például Rotterdami és Utrechtbe, de az ESN emellett Párizsba is szervezett kirándulást. Mindenképpen javaslom az ilyen utakon való részvételt, amelyek népszerűségét az is mutatja, hogy azokra szinte azonnal, az esemény meghirdetésekor elfogynak a helyek.



Képek a hollandiai (Rotterdam, Hága) és belgiumi látogatásokról (Gent)

d. Az egyetemi élet

Az Egyetem óriási hangsúlyt fektet a diákok jólétére: így a KU Leuven szórakozási lehetőségek sokaságát biztosítja a hallgatóknak. Az Erasmus keretei között tanuló diákok számára hétről-hétre vannak ismerkedési lehetőséget biztosító rendezvények, így akkor sem szükséges aggódni, ha kezdetben kissé lassabban halad a „beilleszkedés” folyamata. Szinte folyamatosak a bulik, amelyre különösen jó helyszín az „Oude Markt”, valamint a különböző „Fakbar”-ok. A félév során megannyi jó barátság születhet, csak kellően aktívnak és kezdeményezőnek kell lenni ahhoz.

3. Az Egyetem

Térjünk rá a legfontosabb szempontokra, méghozzá, hogy milyen hasonlóságok és különbségek jellemzik a KU Leuven az itthoni egyetemi tapasztalatokhoz viszonyítva. Mindenekelőtt fontos hangsúlyozni, hogy a KU Leuvenen Erasmus hallgatóként lehetőség van angol nyelven oktatott főtárgyakat hallgatni, amelyek teljesítése a belga hallgatók számára is kötelező. Ezen tárgyak jóval nehezebbek, jellemzően 6 ECTS-nek megfelelő kreditpont jár a teljesítésükért. Emellett vannak további, elsősorban Erasmus és LLM hallgatók számára szervezett kurzusok is, amelyek jellemzően 3 vagy 4 ECTS-t érnek és azok valamivel könnyebben teljesíthetőek.

A kurzusok teljesítése kétféle módon történhet. Bizonyos tárgyakat folyamatos év közbeni teljesítés (continuous assessment) eredményeként lehet elvégezni (például folyamatos zh-k vagy beadandó révén), vagy pedig a vizsgaidőszakban kell egy vizsga formájában számot adni a tudásról. A szükséges kreditpontok megszerzése miatt javaslom egy (vagy több) év közben teljesíthető tárgy elvégzését, hiszen ez nagyban megkönnyítheti a vizsgaidőszakot.

A vizsgák egyébként is „rettegett” hírben állnak, amely többé kevésbé igaznak is bizonyult. Én összesen hét tárgyra jelentkeztem, ugyanis az Egyetem elvárja, hogy legalább 24 kreditnyi kurzust vegyenek fel az Erasmus hallgatók, amely közül azonban csak 15 kreditpontot kellett megszerezni. Ennek megfelelően négy tárgyat teljesítettem a vizsgaidőszakban. Ezek közül egyértelműen a 6 ECTS-nek megfelelő „Private International Law” volt a leginkább megterhelő, amely a belga hallgatók körében is az egyik legnehezebb tárgynak számít. Emellett szóbeli vizsga keretében teljesítettem a „European Company Law” és az „EU Internal Market” elnevezésű tárgyakat, az utóbbinak a Jogi Kar dékánja az oktatója. A szóbeli vizsgáknak is egészen más hangulata van, mint itthon: előfordult, hogy a vizsgáztató véletlenszerű jogesetből kiszedett mondatok alapján kérte, hogy azonosítsam, mely esetből származnak, amely különösen annak fényében volt bonyolult, hogy az oktató szinte mindent, amit mondtam, szó szerint lejegyzetelt magának.

A vizsgákkal kapcsolatban azonban szeretném hangsúlyozni, hogy egyáltalán nem lehetetlen azok teljesítése, de ahhoz valóban egy kissé különböző tanulási módszer szükséges. A KU Leuvenen nem az az elvárás, hogy a diákok memorizálják a jogszabályokat, hanem hogy átlássák és megértsék azok működését. Ennek megfelelően a csaknem háromórás írásbeli vizsgák jellemzően open-book megoldásúak, vagyis valamennyi tankönyvet és jogszabálygyűjteményt lehet használni. Nekem nagyon tetszett ez a megközelítés, sőt bizonyos esetekben azt éreztem, hogy az egyetemi órákon sokkal több ismeret és tudás lett leadva, mint amennyit aztán számonkértek. Az oktatás teljes egészében jogeset központú. A Private International Law c. tárgyra például a 350 oldalas tankönyv mellett egy 1500(!) oldalas jogesetgyűjteményt kellett feldolgozni. Mindez azonban hozzájárul ahhoz, hogy a diákok ténylegesen átlássák és megértsék az uniós jog működését.

4. Összegzés

Bár a vizsgaidőszak és az azt megelőző hetek rendkívül megterhelőek voltak - különösen úgy, hogy az itthoni vizsgáimat is letettem a belgiumi vizsgák után -, azt gondolom, hogy életre szóló élményekkel gazdagodhattam a félévem során. Visszatekintve a hétfőtől vasárnapig tartó

könyvtári tanulásnak is kellő „bája” van, főleg, hogy a sikeres vizsgák révén azok gyümölcse is beérett. A rengeteg utazás, barátságok és élmény mind-mind kihagyhatatlan kategóriába tartoznak a véleményem szerint.

Ennek megfelelően a KU Leuven bátran és örömmel ajánlom a jövő Erasmus generációjának. Hogy neked megfelelő volna-e az Erasmus, mindenekelőtt annak mérlegelését javaslom, hogy mennyiben vagy hajlandó a remek bulik, utazások és élmények mellett nagy hangsúlyt fektetni a komoly tanulásra is. A vizsgák nem lehetetlenek, de azok teljesítése nagy erőfeszítést igényel. Emellett azonban hallgatóként mély, gyakorlati tudást lehet szerezni az európai jog valamennyi területén.

Nagyon szépen köszönöm a lehetőséget és sok sikert kívánok a leuveni Erasmus hallgatók következő generációjának!